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lI° Medio
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Asignatura: Matematica. Nivel: Tercero medio.
Unidad: Ndmeros y funcién cuadratica. Contenido: Raices, logaritmos y funcidn cuadratica.

OA2: Mostrar que comprenden las relaciones entre potencias, raices enésimas y logaritmos.
OA 3: Mostrar que comprenden la funcién cuadrética f(x) = ax? + bx+c¢; a#0

Transformacion de Potencia a Raiz

Primero, recordemos el calculo de una raiz:

V25 =5
V8 =2
Vi=1
227=
J8i=
{16=
s o
V36=

YV V V V ¥V VY V V

+» Toda potencia que posee un exponente fraccionario o decimal, se puede transformar en

una raiz, de la siguiente forma.

x 2
@’ = Va* ——— Ejemplol: 73 = V72 = /19
3
Ejemplo2: 5z = 3/53 ©—) /125

Ahora, toda raiz se puede transformar en una potencia, en donde su exponente serd un nimero

fraccionario o decimal.

y z 7 2
a* = qy = Por ejemplo: V8% = 87

Ejercicios:

1. Transformar a raiz las siguientes potencias (en caso de tener raiz exacta, calcular).
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. -
Vi 25

1
vii. 49:2=

2. Transformar a potencia las siguientes raices.

iii 6°=
iv. V10%4=
v. V126=

vi. Y157=
vii. 3/315=

Transformacion

de potencia a logaritmo y de logaritmo a potencia.

Los logaritmos conocidos también como anti-potencias son unas de las funciones mas utilizadas
en matematicas y otras ciencias.

Esta funcion estd directamente relacionada con todas las potencias, tanto de exponente entero
como racional (fraccionario).

Argumento del
logaritmo

4
log, a=c

- ~_

Valor o resultado
del logaritmo

Elementos de un logantmo:

Base del logaritmo

Se lee == Logaritmo en baseb deaesigualac
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Por ejemplo:
logy(a) =c< b =a

1)1og3 9 = 2 expresado como potencia 3% = 9
2)logs 125 = 3 expresado como potencia 53 = 125

Actividades:

1. Expresar como potencia los siguientes logaritmos.

. log,4=2
Il. logz27 =3
. logs25=2

IV. log,32=3
V. log,32=5

2. ldentificar el valor faltante en los siguientes logaritmos.

. log, =3

. logg =2
. log100 =2
IV. log,49 =___

V. log 216=3

3. Expresar como logaritmos las siguientes potencias.
C
logy(a) =c< b =a

. 103 =1000 —
. 43 =64 ———
n. 3*= —_
v, 17=__ 5

V. 25 == —_—
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Propiedades de los logaritmos

De la definicion de logaritmo podemos decir que:

« No existe el logaritmo con base negativa. dlog_, x

« No existe el logaritmo de un niumero negativo. Zlog, (—x)

« No existe el logaritmo de cero. Alog, 0
. Ellogaritmo de 1 es cero. 108,1=0

. Ellogaritmo en base a de a es uno. 102, @ =1

e |Logaritmo de un producto:

El logaritmo de un producto de factores es la suma de los logaritmos de los

factores:
log(a - b) = log(a) + log(b)
Ejemplo:logs(5-4) ——» logs 5 +logs4————» 1 +logs 3

e Logaritmo de un cociente:

El logaritmo de un cociente es el logaritmo del numerador menos el logaritmo del
denominador.

].og(%) — log(a) — log(b)

Ejemplo: logg (%) — > logg 13 —logg 6——>logg 13— 1

e Logaritmo de una potencia:

El logaritmo de una potencia es el logaritmo de la base de la potencia
multiplicado por el exponente.

log(a”) = b - log(a)

Ejemplo: log;27 ——» logs 33

3-log3 3
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Ejercicios. Utilizar las propiedades del logaritmo:
l.  log,(7-5)=
1. 10g4(6 ) 3)=

. logy (2)=

IV. logys (1—61)=

V. logg8°=
VI. logz 16=
VII.  logs;27=

Funcidon cuadratica.

Una funcidn cuadratica es aquella que puede escribirse como una ecuacion de la
forma: f(x) = ax? + bx + c, donde a y b son términos dependientes y c es el
termino independiente. Importante destacar que a+ 0.

g . . e
ax- es el términocuadratico
bx es el términolineal

c es el términoindependiente

5i la ecuacion tiene todos los términos se dice que es una ecuacion completa , siala
ecuacion le falta el término lineal o el independiente se dice que la ecuacién es incompleta .

Por ejemplo:

f(x) =5x%+ 8K44‘>\c‘completa; tiene los 3 términos.
tos @t 5 b8 — 4

Coeficientes a =

f(x) = 4x*> — 6x — Incompleta; tiene 2 términos.
Coeficientes a =4 b=-6 c=0
f(x) = —6x? 4+ 7 —— Incompleta; tiene2 términos.

Coeficientes a= —6 b =0 c=7
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e Representacion grafica de una funcién cuadratica:

51 pudiésemos representar en una grafica "todos” los puntos [x,f(x)] de una funcién
cuadratica , obtendriamos siempre una curva llamada parabola .

Dicha parabola tendra algunas caracteristicas o elementos bien definidos dependiendo de los
valores de la ecuacion gue la generan. Estas caracteristicas o elementos son:

-Orientacion o concavidad (hacia arriba o hacia debajo de las ramas o brazos)
-Puntos de corte con el gje "x” de abscisas (también llamadas raices)

-Punto de corte con el eje “y" de ordenadas

-Eje de simetria

Veértice

e Orientacion o concavidad

Una primera caracteristica es la orientacion o concavidad de la parabola. Hablamos de parabola
concava si sus ramas o brazos se orientan hacia arriba y hablamos de parabola convexa si sus
ramas o brazos se orientan hacia abajo.

Esta distinta orientacion esta definida por el valor (el signo) que tenga el término cuadratico (la
ax:):

Si a> 0 (positivo) la parabola es concava Si a <0 (negativo) la parabola es convexa o
o con puntas hacia arriba, como en con puntas hacia abajo, como en
f(x)=2x:=3x-5 f(x)=-3x:+2x +3

112 3 4 5 617 8

9 .8.7 6.54.3.2.

—NWRWBWOHNDYO

2.8.7.6.54.3-2-
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Puntos de cortes con el eje x (soluciones)

Puntos de corte en el eje de las abscisas (Raices o soluciones)

(eje de las X)

Otra caracteristica o elemento fundamental para graficar una funcién cuadratica la da el valor o los
valores que adquiera x, los cuales deben calcularse.

Ahora, para calcular las raices (soluciones) de cualquier funcién cuadratica calculamos

f (x) = 0 . Esto significa que las raices (soluciones) de una funcién cuadratica son aguellos valores
de x para los cuales la expresion vale 0; es decir, los valores de x tales quey =0 ; queeslo
mismo que f{x) =0 .

Entonces hacemos
ax*+bx+c=0

Como la ecuacion ax? + bx +¢ = 0 posee un término de segundo grado, otro de primer grado y un
término constante, no podemos aplicar las propiedades de las ecuaciones, entonces, para

resolverla usamos la formula:
b +./b? - dac
Za

X =

Entonces, las raices o soluciones de la ecuacion cuadratica nos indican los puntos de interseccion
de la parabola con el eje de las X (abscisas)

Respecto a esta interseccion, se pueden dar tres casos:

- Que corte al eje X en dos puntos distintos
- Clue corte al eje X en un solo punto (es tangente al eje x)
- Que no corte al eje X

Esta caracteristica se puede determinar analizando el discriminante.

Punto de corte con el eje y

En el eje de ordenadas (Y) la primera coordenada es cero , por lo que el punto de corte en el eje
de las ordenadas lo marca el valorde ¢ (0, c) .

Veamos:
Al representar la funcion f(x) = x* = 4x + 3 Al representar la funcion f(x) = x? - 4x - 3
] oy er &
8
3
6
5
4
3
2
1 b
9 -8 -7 «6.5.4.3.2.} 456789’ 8 .8-7.6-54-3.2-] 1 23 45678079
3
4
5
-6
7
-8
-9
El eje de las ordenadas (Y) esta cortado en +3
El eje de las ordenadas (Y) esta cortado en =3
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Por ejemplo: ;i En qué punto corta el eje "Y” la funcion fﬁx.} =X +3x-10 ?

f(x)=x"+3x~-10 primero hacemos x=0 resultando
f(0)=0"+3-0-10
f(0)=-10 por lo tanto la parabola corta el eje "Y" en el punto (0.-10)

Vértice

El vértice de |la parabola es el punto de valor maximo o minimo de una parabola, esto
dependera de la concavidad e esta y tiene como coordenadas

b b’ — 4ac
Ja’ da

b J
La abscisa “X" de este punto corresponde al valor del eje de simetria ( 2a
[_b2 - 4ac]
y la ordenada "Y”, 4a

Observemos la siguiente imagen

La grafica nos indica que la parabola es concava

¥ o de
4 :gflnzma hacia arriba ademas:
\ A f\ -Corta el gje “X" en los puntos (-1.0) v (3.0)
: 4——.Ramas - Corta el gje *Y" en el punto (0.-3)
| de la - El vértice tiene coordenadas (1.-4)
I parahola
|
I
l
I| x
I
| Rair
I (3,00
I

ﬂrdenﬂda//:

al origen
i0,-3) Vertice
(1,4)
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Puntos de cortes con el x

—b++/b* —4ac

2a

X =

Ejemplo: Calcular los cortes con el eje x de la siguiente funcién.

f(x) =x*+2x-3

1_—2+\/22—4-1-—3 2_—2—\/22—4-1-—3
= 2.1 xe = 21
—2+V4+12 —2—\4+12
x1 = x2 =
2 2
-2 +4/16 —2 —/16
xl=—"— X2 =—————
2 2
1_—2+4 2_—2—4
T =T
122 P
=3 e =5
x1=1 x2 = —3
Actividades:

|.  Determinar los valores de a, b y c de las siguientes funciones:

f(x)=8x*+4x+1 a= b= c=
f(x) =x%—-5x+41 a= b= c=
f(x) = —4x% — 3x a= b= c=
flx) =—x*+7 a= b= c=
f(x) = 6x* + 3x a= b= c=
f(x) = 4x? +5x — 17 a= b= c=
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[I.  Usando féormula general calcular el corte con el eje x de las siguientes
funciones:

1) f(x) =x%>—-5x+4

2) f(x) =x%+5x—2

3) f(x) = —2x*+x+4

4) f(x) =x?>+3x—10

5 f(x) =x*+x—6
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[ll.  Determinar el corte con el eje y de las siguientes funciones:

Funcidn Corte con el eje y

f(x) =x%+5x—2

f(x) =—x%+17

f(x) =x%+6x—14

flx) =10x% — x

IV. Calcular el vértice de las siguientes funciones cuadraticas:

1) f(x) = x%+ 5x + 2

2) f(x) =3x%>—4x+3

3) f(x) =4x?+x+2

4) f(x)=x*+2x—-5

V. Determinar que tipo de concavidad tienen las siguientes funciones
cuadraticas. Concava hacia arriba o céncava hacia abajo.

f(x)=—x?—4x+3

fx)=—x*+x-3

fx)=x%2—4x+7

f(x)=x*+4x+3

f(x) =5x% + 8x + +15

f(x) =—9x%+7x — 10
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